

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes.	2 pesetas
Fuera	Trimestre . . . 6
	Semestre . . . 12
EXTRANJERO, AÑO	48
ANUNCIOS Y COMUNICADOS PRECIOS CONVENCIONALES	

LA TIERRA

Huesca, Domingo 27 de Julio de 1924

Organo de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

AÑO IV

NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS

DIARIO DE LA MAÑANA

Redacción y Administración: Mercado, 12 Teléfono 273

NUM. 947

TURISMO EN EL ALTO ARAGON

El Sitio Nacional San Juan de la Peña

Una de las excursiones más interesantes y hermosas que pueden realizarse en la provincia de Huesca es la visita al legendario monte Pano, enaltecido más tarde con el nombre de San Juan de la Peña, y que el inmortal Maestro Cavia denominó «La Covadonga Aragonesa», por ser también origen de la reconquista española y cuna de nuestra nacionalidad.

Como expresa la Real orden (1) que lo declaró Sitio Nacional, dando eficacia legal a la delicada manifestación del sentimiento aragonés, «guarda, entre las bellezas naturales de atractivos paisajes, recuerdos históricos y sentimientos religiosos del más alto valor espiritual». «El pino, el haya, el pinabete y el tilo, en armónica mezcla con otras especies, sobre un suelo de variada configuración, prestan sugestivo marco a su austero Monasterio antiguo—declarado Monumento Nacional—que perpetúa una de esas tradiciones en que la poesía y la fe exaltan la piedad del pueblo, y custodia en sagrado depósito los restos de ilustres Reyes de Navarra y Aragón. Sirven, además, estos árboles, formando espléndido bosque, de grandioso escalab a su Monasterio nuevo, que con mayores alardes de construcción y más amplias proporciones, pregonan en la parte alta de la montaña, que también las generaciones de la edad moderna saben rendir culto a la tradición.»

Pasemos a describir ligeramente aquella excursión, para que sirva de guía a los amantes del turismo y del arte que deseen realizarla.

Saliedo de Jaca, por la carretera de Pamplona, se recorren los diez kilómetros que hay de distancia hasta una casilla de peones-camineros, próxima a la venta de Esculabolsa, frente a la cual desvía el camino vecinal, que termina en Santa Cruz de la Serós; y los cuatro kilómetros de longitud que tiene éste, para llegar a dicho pueblo, donde el servicial molinero José Toyas, facilita las caballerías necesarias para ascender por la empinada y tortuosa senda que, en una hora próximamente, conduce a la alta explanada en que se hallan los restos del Monasterio moderno y la Casa forestal, residencia de los guardas del Estado encargados de la vigilancia del monte.

A más de la mitad de dicha senda se encuentra el poste de entrada al Sitio Nacional, pasado el cual, salta a la vista la brillante labor realizada por los ingenieros de Montes encargados de su conservación, que han hecho del mismo un hermoso parque, con caminos, paseos, postes indicadores, avisos, bancos rústicos, etc.

En la extensa planicie, llamada de San Indalecio, situada a unos 1.200 metros de altitud, tienen su origen tres deliciosos paseos, que debe visitar todo excursionista para contemplar los extensos y bellos panoramas que desde su extremo se dominan. El de San Vicente, orientado al Norte, que termina en un balconcillo sobre el escarpado, ante el cual se divisan, en primer término, la canal de Berdún, y al fondo los picos de Garde (Navarra), Salvatierra (Zaragoza), Alano, de Ansó; Peñaforca, de Hecho; Bisaurin, de Aragüés; Gargantas, de Aisa; Midi, de Francia; Collarada, de Villanúa; Portillo, de Acumuer; El Pico, de Gavin; Monte perdido y Tres Oroses, de Fano; la Maladeta y Aneto, de Benasque, hasta la provincia de Lérida. El de Santa Teresa, al Este, desde el que se observan los montes Oroel y Larrain, de Jaca; Cancias, de Fiscal; Guara, de Santa Eulalia la Mayor; Gratal, de Lierta; Pusiobro, de Loarre; Mayos, de Riglos; Serrato, de Agüero, y la cuenca del Pantano de la Peña, estación de Anzánigo y Central de las Eléctricas Reunidas de Zaragoza. Y el de San Voto, al Oeste, terminado también en un balconcillo sobre la roca, que deja ver en lo profundo el Monasterio antiguo, y la hondata del monte con su exuberante vegetación.

El Monasterio moderno, emplazado en aquella amplia pradera, que fué comenzado en 1675, terminado el año 1714, y abandonado por los frailes cuando la exlaustración en 1835, es una inmensa mole de

ladrillo, estilo barroca, que carece de mérito artístico, y no requiere atención alguna, como no sea para deplorar el estado de ruina en que se halla, del que se han salvado, en parte, la magnífica iglesia con su portada, y unas celdas donde habita el encargado de las llaves que tan solícitamente atiende a los visitantes (1).

Por el límite occidental de la llanura, tiene salida el camino de bajada al Monasterio antiguo, del que al final se separa otro para la fuente «La Mocha», lugar apacible donde los excursionistas suelen apagar su sed.

Al terminar aquél, se ofrece a la curiosidad del turista el magnífico cenobio pinatense, ejemplar raro del arte románico, situado en una pequeña meseta, bajo enorme roca de conglomerado rojizo, y que tiene a sus pies un profundo barranco, completamente cubierto de arbolado.

En el piso inferior de este Monasterio se encuentra la Sala Conciliar y la Iglesia baja, consagrada el año 922, como restos quizás del primitivo edificio construido bajo el reinado de Sancho Garcés I.

En el piso principal existen: un atrio, donde se halla el panteón de nobles, con 24 sepulcros, cuyas inscripciones, de los siglos XI al XIV, recuerdan rancios apellidos aragoneses; y una lápida en el pavimento, bajo la que reposaron los restos del célebre Conde de Aranda, hasta que fueron trasladados al Panteón Nacional de hombres ilustres; la iglesia mayor, consagrada en 1094, de estilo románico-bizantino; y el Panteón de Reyes, situado en la antigua sacristía, destruida por un incendio el año 1499, restaurado en 1770 durante el reinado de Carlos III, que tiene a la derecha 27 lápidas de bronce con los nombres de 32 reyes y reinas de Aragón; a la izquierda cuatro grandes relieves de estuco, obra del escultor Pascual Ipas, conmemoradores de las hazañas de Garcí-Ximénez, Iñigo Arista y Sancho Ramírez, y la jura de los reyes de Aragón ante el Justicia; y frente a la puerta, el altar con un Crucifijo, la Virgen y San Juan Evangelista, esculpidos en mármol blanco de Génova por Carlos Salas. Atravesando una interesante puerta, resto mozárabe del Monasterio primitivo, se pasa al claustro románico, la obra más admirable del monumento, que se supone hecha a principios del siglo XII, formado por una arquería de medio punto con capiteles primorosamente labrados, representando escenas bíblicas. En él se encuentran la capilla de San Victoriano, con su preciosa portada de estilo gótico-florido y su bóveda ojival, edificada en 1420 por el Abad don Juan Marqués, cuyos restos guarda el magnífico sepulcro que existe en su interior; y otra capilla dedicada a los Santos Voto y Félix, construida en 1631; existiendo en aquel claustro y primera capilla inscripciones sepulcrales de los siglos X al XV.

En el piso principal existen, además, restos de otras dependencias del Monasterio primitivo, así como se observan de otro piso superior, y junto a la entrada, los de la torre de campanas, que se incendió en 1675.

Como final de la excursión, resulta agradable dar un paseo por el camino forestal que recorre el monte con un desarrollo de seis kilómetros, y visitar los viveros que existen establecidos para la repoblación artificial, así como las plantaciones practicadas; debiendo tener muy presentes en todo momento los visitantes la atenta recomendación que en avisos impresos, colocados en distintos sitios, dirige a su reconocida cultura el ingeniero subdirector de aquel Sitio Nacional don Enrique de las Cuevas, para que respeten la belleza del paisaje, no causando daño alguno y tomando precauciones para evitar los incendios.

R. C.

(1) Al que podrán comprar, la interesante obra sobre el Monasterio, del ilustrado cronista de Huesca don Ricardo del Arco, y las artísticas postales de aquél, editadas por el famoso fotógrafo de Jaca don F. de las Heras.

TRIUNFO DE ARAGÓN

Daniel Montorio Fajó

Este joven músico oscense, de humilde familia de todos conocida, que fué a Madrid pensionado por nuestra Diputación provincial para perfeccionar sus estudios, ha terminado la carrera oficial en el Real Conservatorio de Música y Declamación con brillantez no igualada; además de haber obtenido las más altas calificaciones en los cuatro cursos de solfeo, ocho de piano, cuatro de armonía y estética, le han sido concedidos y por unanimidad del Tribunal calificador, los premios extraordinarios de piano y armonía, en reñidísima oposición y frente a veintidós contrincantes, todos ellos de elevado mérito. Nuestro querido paisano, ha alcanzado tan señalado triunfo gracias a su privilegiado talento, aplicación constante y a las sabrillantisimo porvenir que al encumbrarle a él, enaltecerá a la patria que le vio nacer.



Reciba el benemérito oscense, su familia, sus profesores, así como nuestra Diputación provincial los plácemes entusiastas que seguramente le tributarán todos los oscenses.

ECOS...

Dice un periódico que el conde de Romanones se propone pasar unos días en el convento de Santo Domingo de Tílos, antes de emprender su viaje a París.

En principio no podrá menos de parecer bien los santos propósitos del jefe liberal; y si el arrepentimiento de sus pecados es sincero quizá el país se dispusiera a absolverlo, aun cuando para ello hubiéramos de forzar la piadosa hidalguía de que es capaz el pueblo español.

Pero conste que únicamente eso,

perdonarlo. Mas si pretende capacitarse o rehabilitarse, para manejar nuevamente, entonces... aunque con capucha y descalzo vaya a Roma, no le crearemos.

Pasaban dos baturros por un establecimiento en cuya muestra se leía: «Café y billar».

—¿Quiéres que entremos a tomar café, Celidonio?

—¿Pa qué, si a mí no me gusta y pué que ni a tú tampoco?

—No importa; pediremos una taza de «billar», y si es cosa buena ya tenemos en el pueblo algo nuevo que contar.

El manuscrito original de la

«Sinfonía en do menor», de Mozart, del cual no se conocía más que los primeros compases, acaba de ser descubierto en el Monasterio de benedictinos de Laibach.

Un estudiante de la Universidad de Viena ha encontrado el precioso documento efectuando una búsqueda en la vieja biblioteca del Monasterio.

Un anuncio curioso

Copiamos de un periódico norteamericano el siguiente interesante anuncio:

Se desean 10.000 cucarachas y otros insectos domésticos para un inquilino que quiere dejar el cuarto tal como lo encontró.

El tratamiento del cáncer

Exposición del plan descubierto por un doctor español

En el Colegio de Médicos se celebró ayer la anunciada sesión para exponer el sistema de tratamiento del cáncer ideado por el ilustre hombre de ciencia catalán doctor Maluquer de Sals.

Habló en primer término el doctor Fernández Casas, quien comenzó su discurso exponiendo el fundamento científico en que el sistema se basa. Las células atacadas de cáncer carecen de azufre, calcio y magnesio. El sistema curativo Maluquer proporciona a dichas células las substancias que carecen por medio de inyecciones.

A continuación expuso las diversas experiencias llevadas a cabo y varias

consideraciones de carácter clínico, que la observación de diversos enfermos cancerosos le han sugerido, y terminó con palabras de elogio para el doctor Maluquer, que con su sistema ha venido a abrir nuevos horizontes a la ciencia médica.

A continuación hizo uso de la palabra el director del hospital de la Princesa, doctor Blanch.

Aunque se vitiera a demostrar—comenzó diciendo—que las curaciones llevadas a cabo no eran definitivas, el sistema ideado por el doctor Maluquer viene a fijar una nueva orientación en la patogenia y terapéutica del cáncer.

Advierte que cuando el doctor Fernández Casas le expuso el sistema y le pidió le permitiera hacer aplicación del mismo en su clínica, sintió algún escepticismo. Sin embargo, decidió acceder a la demanda, en atención a la importancia del asunto que lo motivaba. Después, en la clínica y al lado del doctor Fernández Casas, ha com-

probado la bondad del sistema. Con el tratamiento bioquímico del doctor Maluquer no se consigue la total curación del cáncer; pero se reduce extraordinariamente la intervención quirúrgica. No basta—añade—con matar la célula atacada, sino que hay que modificar el medio de que dicha célula está rodeada. Con los inyectables del doctor Maluquer, el cáncer se detiene.

Terminó haciendo un gran elogio del doctor Maluquer, de cuyo sistema espera muy positivos resultados.

La concurrencia, que era numerosísima, estaba integrada totalmente por médicos y hombres de ciencia.

A nuestros suscriptores

Serviremos las suscripciones a nuestros abonados que trasladen su residencia durante la temporada de verano, con sólo avisar a esta Administración, indicando el punto de su residencia habitual y al que desee se le remita.

Almacenes de San Pedro

Para los días 4, 5 y 6 de Agosto preparamos infinidad de artículos que liquidaremos a precios sorprendentes, entre ellos citaremos algunos, tales como:

Etamines Estampados.....	a 1'80 pesetas corte de Bata
Crepés Estampados.....	a 2'40 » » » »
Españolas novedad.....	a 3'00 » » » »

y otros muchos que no citamos, pero que llamarán la atención a todos los que visiten esta Casa.

SOLO POR TRES DIAS

Huesca

DE LA ALCALDIA

CIRCULACION DE PERROS

Contestando a la información de ayer de LA TIERRA y a «ruego» insertado por un vecino en «El Diario de Huesca», el alcalde estima oportuno, para conocimiento y tranquilidad del vecindario, consignar lo siguiente:

1.º Por parte de la Alcaldía y sus agentes no ha existido abandono de ninguna clase en cuanto se refiere a la circulación de perros por la vía pública. En Febrero último se procedió al registro y matrícula de perros, llegándose a 186 matriculados, cifra que nunca se había alcanzado.

2.º El abandono y la negligencia más punible corresponde a buen número de vecinos propietarios de perros, que lejos de cumplir las órdenes y bandos dictados por la Alcaldía, han entorpecido su acción, incluso quitando de las manos perros recogidos por los laceros. De estos hechos no se dió conocimiento a quien correspondía, por evitarles mayores perjuicios, sin que esto fuera óbice para que al ser denunciados abonasen la multa correspondiente.

3.º Desde el expresado mes de Febrero hasta la fecha los laceros, en días diferentes y horas también distintas, proceden y han procedido a la recogida de perros en número de 54, de los cuales fueron sacrificados 49, los cinco restantes fueron devueltos mediante el abono de multa y derechos. Además, hasta el día de la fecha se han sacrificado otros 14 por haber sido mordidos por otro presunto hidrófobo.

4.º Si buena parte del vecindario hubiera respondido con su cooperación de completos ciudadanos a las órdenes justas emanadas de la autoridad, indudablemente que las personas sometidas en los actuales momentos al tratamiento antirrábico correspondiente, estarían libres en la hora de ahora de las preocupaciones derivadas del mismo.

5.º Que como las medidas encaminadas a armonizar la ley con la benevolencia no han dado resultado todo lo satisfactorio que era de esperar, la estricteza con las necesarias precauciones se aplicará inmediatamente.

6.º Publicada hace dos días otra nota oficiosa reiterando el cumplimiento de bandos y ordenanzas, ese abandono al cual hacemos referencia en párrafos anteriores, ha subsistido y ha motivado la imposición de veinte pesetas de multa a cada uno de los señores Santolaria (reincidente), Barlés (reincidente), Sobrinos de M. Puértolas, Almudévar (reincidente), Lorda, Buera, Pueyo, Gaspar y Mingarro. De diez pesetas, al dueño de la galera número 18 matriculada en Quicena, y al de la núm. 1 con matrícula de Chimillas, y de cinco pesetas, a Emilio Rodríguez y Antonio Carrucho.

7.º Que el día 23 del actual el inspector de servicios municipales enterado de que un perro propiedad de don Cándido Ortega había mordido a sus dos hijos, dos sirvientes, un hijo de la viuda de Narciso Alonso, a Jesús Manzanera, José Forradellas, Domingo Elpuente, Félix Bandrés, Joaquín Oliván y a los niños Luis y José María Guillén, e incluso al propio dueño Ortega; y, dada cuenta inmediata a la Alcaldía de tales hechos se adoptaron las medidas convenientes, entre otras, la de enviar a los obreros Bandrés y Oliván y al niño Alonso a Zaragoza para someterse al tratamiento antirrábico sufragando éste el Ayuntamiento por carecer aquéllos de recursos, sin perjuicio de exigir tal abono al propietario del perro causante de tales daños. Este perro, no estaba matriculado, ni circulaba con las garantías necesarias; de haberlo tenido su dueño en lugar aislado y atado, hubiera podido morder a los dueños y sirvientes de la tienda, mas no a parroquianos y amigos suyos.

Las demás personas mordidas están también a estas horas sometidas a tratamiento.

8.º El perro origen de estas mordeduras murió en el trayecto de Huesca a Zaragoza y el de Casildo Auserón, que mordió al de Ortega, fué sacrificado inmediatamente por aquél; y

9.º La autoridad local, de acuerdo con la gubernativa, tienen tomadas las medidas pertinentes a fin de que el estado de alarma en el cual parece que se ha colocado el vecindario, desaparezca por completo, pues está todo previsto y se obrará con el rigor que aconsejen las circunstancias.

Casa de la Ciudad, 26 Julio de 1924.

Movimiento de población

Nacimientos.—Cristina Román Merino y Ramón Beltrán Betés.

Sociedad

La Sociedad de Autores españoles ha otorgado su representación en Binéfar a don Lázaro Barraca, y en Tamarite a don Arcadio Larrea, cultos maestros nacionales de dichas localidades, a los que felicitamos.

Celebraron ayer su fecha onomástica las encantadoras señoritas Anita Bertolin Murillo, Anita Bleuca Pelayo, y Anita Pardo; las señoras Ana Blasco de Baratech y Ana Secorún de Galdeano.

A todas nuestra cariñosa felicitación.

Para Palencia, luego de pasar una temporada con sus tíos, los señores de Matilla, don Melitón, ha salido la encantadora señorita Pilar R. Matilla, acompañada de su primo don Andrés.

Han sido destinados los distinguidos jóvenes oscenses y nuevos oficiales del Ejército, don Higinio Franco y Palacín y don Luis Gil Delgado, a los regimientos de Valladolid número 74 y Cuenca núm. 27, respectivamente, éste de guarnición en Vitoria.

Sinceramente les felicitamos, así como a sus distinguidas familias.

Decía «La Correspondencia»

En 8 de marzo de 1900, hace veinticuatro años, decía La Correspondencia de España:

«PARTIDO NACIONAL. Muy interesante es el libro que acaba de publicar La Liga Nacional de Productores».

Se titula la obra «Reconstitución y Europeización de España». Se presenta al público como el programa de un partido nacional. Y contiene la mucha doctrina y el gran caudal de los conocimientos de don Joaquín Costa aplicados a la gobernación de España.

Hay en la obra materia considerabernante para todos los ramos de ble de estudio, plan y programa go la administración, soluciones gacetas de posible y fácil planteamiento, siempre que una voluntad resuelta las haga suyas; y más ciencia y más arte de gobernar del que se usa generalmente.

El libro es, por todo su contenido, obra digna de estudio y de consulta.»

A pesar del tiempo transcurrido nos encontramos en idénticas circunstancias, y la obra del insigne aragonés don Joaquín Costa, reviste la misma aragoneses, pues por historia y por actualidad, brindándose a los altohonor al país, debieran tomar puesto en la vanguardia del movimiento iniciado para constituir un partido nacional, cuyo programa acabado trazó Costa.

Paulino Usón Sesé

ABOGADO
Coso Alto, 22. 2.º Huesca

El Consejo del Directorio

El viaje de Primo de Rivera por Galicia

Interesantes declaraciones del general Berenguer hechas a un periodista francés.—«El día del Mutilado de Africa».—Noticias de extranjero.

«El día del mutilado de Africa»

MADRID, 26.—Ha sido acogida con entusiasmo la idea de celebrar anualmente «El día del mutilado de Africa», con objeto de recaudar recursos con que socorrer a los mutilados en la guerra marroquí y proporcionarles medios de vida, instruyéndoles en oficios y ocupaciones.

El Rey ha aceptado gustoso la presidencia honoraria del Comité organizador, habiendo sido designado como delegado del Gobierno el coronel don Antonio Almagro.

El Comité se reunirá uno de estos días, fijando la fecha en que se ha de celebrar esta simpática y patriótica fiesta.

Una protesta de los agricultores

Los agricultores de Levante y Extremadura han dirigido al Gobierno una protesta contra el avance catastral que eleva en más de un 500 por 100 los tributos.

Piden que se revise el avance catastral y que se persiga la riqueza oculta.

Declaraciones del general Berenguer

PARIS, 26.—«Le Matin» publica una entrevista que uno de sus redactores ha celebrado con el exalto comisario de España en Marruecos teniente general don Dámaso Berenguer.

El general Berenguer declara que aun cuando la acción de España en Marruecos tropieza con grandes dificultades no son éstas insuperables. En pocos años cree que puede quedar liquidado el problema de conformidad con los intereses españoles, empleando los procedimientos y métodos adecuados al caso.

Lamenta que España no disponga de un Ejército de tropas coloniales, cuyo excelente resultado nos brindan otros países y dice que la proximidad con el Rif nos permite conocer de cerca sus necesidades y sus costumbres que nosotros debemos amparar y respetar.

Es una lástima, sigue diciendo el ex Alto Comisario de España en Marruecos, que las ambiciones políticas envenenen este problema, cuya situación es menos grave de lo que aseguran sus enemigos.

Las declaraciones del general Berenguer están siendo objeto en París de muy sabrosos comentarios.

Consejo del Directorio

A las once y media de la mañana se han reunido en Consejo los vocales del Directorio. Ha terminado la reunión a las dos menos cuarto de la tarde.

A la salida, el presidente interino, contralmirante Magaz, ha dicho a los periodistas que habían estudiado y aprobado varios expedientes de escasa importancia.

También ha sido aprobada una Real orden aclaratoria a la Ley del Timbre y otra sobre compra de terrenos con destino a edificio de Aduanas en Santander.

La renuncia del duque de Arión

Hoy se ha reunido el pleno del Ayuntamiento en sesión extraordinaria, acordando aceptar la renuncia que del cargo de alcalde ha presentado el duque de Arión.

El día 30 volverá a reunirse el Ayuntamiento para elegir alcalde.

De la estafa del Banco de Castilla

Para hoy estaban citados a declarar ante el juez especial que instruye la causa con motivo de la estafa del Banco de Castilla, don Hipólito Lozano,

director del Banco y don Ramón Fernández Hontoria, consejero. Este último no ha comparecido, enviando un certificado de enfermedad.

El señor Lozano ha reconocido el documento que se acompañaba a la querrela presentada por don Felipe Cano, víctima de una estafa de un depósito de 60.000 pesetas.

Ha asegurado el señor Lozano que el Banco realizaba sus operaciones dentro de la mayor legalidad, cumpliéndose todos los requisitos legales.

La desaparición de niños

El jefe superior de policía ha dicho que la niña, hija de una ciega que pide limosna en una de las estaciones del Metro y que desapareció hace unos días, ha sido encontrada ayer en la verbera de Santiago.

El agente de policía señor Lino vió a una niña que vestía de igual manera que la mayor de las desaparecidas en Tetuán de las Victorias y procedió a su detención.

Ha resultado ser otra niña desaparecida de su casa de la calle de Leganitos hace más de un mes. A pesar del tiempo transcurrido el padre de la niña no ha dado cuenta de su desaparición.

El jefe de policía ha continuado diciendo que después del descubrimiento de las dos niñas desaparecidas de Tetuán de las Victorias, la policía sigue con actividad sus trabajos para dar con el paradero de las de la calle de Hilarión Eslava, sin que hasta la fecha hayan dado resultado alguno.

Primo de River, en Galicia

SANTIAGO.—Esta mañana ha salido en automóvil con dirección a Coruña el presidente del Directorio. Le han despedido las autoridades, Comisiones y numeroso público que le ha tributado cariñosa despedida.

CORUÑA.—A las diez de la mañana ha llegado, en automóvil el general Primo de Rivera, acompañado del capitán general de la región y del gobernador civil.

Le esperaban las autoridades y enorme gentío que ha ovacionado al presidente. La caravana de automóviles se ha dirigido a la plaza de María Pita, en donde se hallaban formadas todas las fuerzas de la guarnición, formando en el centro el tercer regimiento de Artillería de Montaña.

El general Primo de Rivera impuso al estandarte la Medalla militar, dirigiendo después una vibrante alocución a las tropas.

Seguidamente ha revisado a los Somatenes y a continuación se ha celebrado una recepción en el Ayuntamiento, que ha resultado muy brillante.

FERROL.—Se ha recibido un telegrama anunciando que el general Primo de Rivera ha aplazado su viaje a esta población hasta el día 31 del actual, con objeto de que su visita sea más detenida.

Extranjero

Labor de la Conferencia

LONDRES, 26.—Los jefes de las cinco delegaciones han celebrado una conferencia.

Con motivo de hallarse ausente de Londres el ministro de Hacienda francés, señor Clementel, la delegación francesa ha pedido que se aplase la sesión del primer Comité y la tercera plenaria Conferencia, que habían de celebrarse hoy.

Los juriscónsultos Fromageot y Hurst, han estimado necesario convocar a los alemanes para oírles acerca de ciertas modalidades de aplicación del plan de los peritos.

En su consecuencia se ha acordado dirigir la correspondiente invitación al Gobierno de Berlín.

Esa invitación será transmitida oficialmente a Berlín cuando estén suficientemente adelantados los trabajos de la Conferencia, para poder fijar la fecha de la audición de los alemanes.

El Comité jurídico constará de tres miembros más, o sean los señores Bourquin, en representación de Bélgica; Pilotti, en representación de Italia y Frager, en representación de los Estados Unidos.

Queda pendiente de examen definitivo y resolución la cuestión de la seguridad de las tropas de ocupación del Ruhr.

El informe redactado por el comité de garantías y que está aprobado por unanimidad, deja para ulterior resolución el problema de las comunicaciones ferroviarias.

El perito francés señor Levevre pidió que permaneciesen en Renania cinco mil ferroviarios franco-belgas, con objeto de que con su presencia en las líneas estratégicas, pudieran impedir cualquier tentativa de sabotaje que se pudiera intentar.

El político inglés señor Acwerth ha afirmado un criterio diametralmente opuesto.

El asunto será, pues, resuelto en última instancia por los plenipotenciarios.

Protección al trabajo nacional

BERLIN, 26.—La Comisión parlamentaria de economía política ha examinado los proyectos relativos a las aduanas y al impuesto sobre la cifra de los negocios.

Ha aprobado los propósitos que tiene el Gobierno de proteger el trabajo nacional.

En memoria de Jaurés

BERLIN, 26.—Pablo Loebe, expresidente del Reichstag, ha sido invitado por los socialistas franceses a pronunciar un discurso en la gran reunión socialista que ha de tener lugar en el Trocadero el día 31 del corriente, en memoria de Jaurés.

La revolución en el Brasil

BUENOS AIRES, 26.—Parece confirmarse la impresión de que las tropas federales que sitúan la ciudad de Sao Paulo encuentran tan enérgica resistencia que la toma de la ciudad parece una probabilidad lejana.

La lucha se ha transformado en una guerra de trincheras y defensas que los rebeldes han construido bajo la dirección de exoficiales italianos y alemanes que tomaron parte en la guerra europea.

Las fuerzas del Gobierno no aceptan la lucha en esta forma por creer que las posiciones del adversario son demasiado sólidas.

Orden del día del gran Consejo fascista

ROMA, 26.—El gran Consejo fascista ha aprobado una orden del día en la que manifiesta la viva simpatía que siente hacia los trabajadores que hoy se hallan inscritos en la Conferencia del Trabajo e invita a todos los fascistas a aporrar para la solución de los diferentes conflictos su más activa y celosa contribución, a fin de que se resuelvan de la manera más satisfactoria posible para los trabajadores, sin dejar de lado por ello las leyes económicas que constituyen la razón esencial de la producción y teniendo siempre en cuenta los intereses supremos del país.

«LA TIERRA» en Zaragoza

Visita

Los delegados gubernativos de la provincia, han visitado esta mañana al señor Sempurn, para hacerle entrega de un expresivo mensaje.

El gobernador, en elogiosas frases, ha expresado su gratitud. Esta tarde han sido obsequiados con champán.

Nuevo concejal

Ha sido nombrado concejal de este Ayuntamiento para cubrir la vacante de don César Ballarín, el conocido comerciante don Moisés García Lacruz.

Otro pueblo sin agua

Dicen desde Perdiguera, que la falta de agua les pone en condiciones angustiosas.

El gobernador ha dado órdenes para que sean debidamente atendidas las necesidades de ese pueblo.

Atropello

En la calle de Escuelas Pías, un ciclista ha atropellado a una anciana de 76 años.

En grave estado ha sido trasladada al Hospital.

El ciclista huyó.

Visitando al alcalde

Han estado los excursionistas de la sociedad «Walquiria», de Mataró. Han sido obsequiados con un banquete al que han asistido las autoridades locales.

DESDE MONZON

El Hospital, pasto de las llamas

A las once de la noche de ayer se declaró un violento incendio en un almacén de alfalfa, situado en la parte posterior del Hospital municipal. Dada la altura que alcanzaron las llamas, muy pronto fué advertido el incendio por todo el vecindario. Las campanas de las iglesias anunciaron que se trataba de un incendio de grandes proporciones. Recibieron los primeros auxilios de la gente moza, que en veivena pasaban el rato en la Avenida de la Estación.

A las doce se desprendió el techo del Hospital y momentos después una pared, que dejó al descubierto las salas del Carmen, Santa Ana, San Joaquín y San José.

Debido a las malas condiciones con que se luchaba, se dejó todo a merced de las llamas, que tomaron mayor incremento en las primeras horas de la mañana y se supone continuará ardiendo todo el día, dada la gran cantidad de alfalfa.

No hubo desgracias personales, pues los enfermos fueron sacados antes de que se propagase el fuego.

Algunos datos

Este Hospital fué Convento de Padres Franciscanos, más tarde Hospital militar y hoy municipal. Convertido en ruinas, el año 1918 fué restaurado por el excelentísimo señor barón de Eroles y desde esa fecha todos los años se han invertido algunos miles de pesetas para reedificarlo y adquirir ropas y utensilios.

Cuenta con un oratorio, sala de operaciones, sala de consultas, botiquín, sala de espera, que están a la altura de los más importantes.

Los enfermos están a cargo de las Hermanas de Santa Ana.

El corresponsal.

Ramón Duch Campaña

Médico oculista

Consulta da 10 a 12. Plaza del Mercado, núm. 1, 1.º

Información agrícola

Impresiones y comentarios

Poco de nuevo podemos decir hoy, pues la situación del mercado de trigos continúa estacionada, sin que ningún síntoma haga prever lo que pueda ocurrir dentro de 15 días cuando las eras se muestren abarrotadas, y la oferta más activa. Puede asegurarse que los precios actuales no experimentarán modificación en alza por lo menos durante el Agosto, pues, como dicen los especuladores «hay más trigo que dinero». No por eso creemos en grandes bajas, pues en todas las cosas hay un término natural y un sentido común que nos dicen que sería criminoso el que el labrador tuviera que ceder sus granos con mayor depreciación todavía que la actual. Eso no. Eso, aunque no faltan agoreros que lo dicen, no es posible que acaezca porque la producción está nivelada con el consumo, muy aproximadamente, y porque ante la eventualidad de que hubiese algún año superproducción, antes que en precios de ruina, pensamos en la protección oficial.

Continúa también la sequía, contribuyendo ella a acentuar la paralización en el mercado triguero, por la imposibilidad en muchas fábricas de molinar por falta de la fuerza necesaria.

En nuestra provincia se deja sentir el estiaje de un modo como jamás habiase conocido. Las pequeñas fábricas harineras de la cuenca de los ríos Flumen y Alcanadre, que son las que surten de harinas la capital, se ven precisadas ya a moler «a balsadas» y esto quiere decir que producen la cuarta parte o menos de su tarea ordinaria. Los panaderos y particulares que llevan sus trigos a esas fábricas, esperan días y días el turno correspondiente, y ya se desespera de que sus trigos se elaboren con oportunidad y se aprestan a verificar compras de harinas extracomarcales.

Las cebadas y avenas han experimentado en Extremadura, Mancha y Andalucía, principales regiones productoras, un alza de tres a cuatro pesetas por cien kilos. Hay punto originario que hasta cinco pesetas cotiza sobre la cotización más baja de la campaña anterior. Y eso no alcanzamos a explicárnoslo racionalmente, sobre todo atendiendo a que los trigos en aquellas mismas regiones no han alcanzado un alza relativa. Como seguimos careciendo de datos serios sobre el resultado de la actual cosecha en su totalidad, sólo suposiciones podemos hacer. Y en tal terreno, no cabe otra cosa sino que la cosecha presente es muy mala, ya sea a consecuencia de la sequía, o ya por no haber superficie dedicada a este cereal. Desde luego, las existencias de cebada vieja son muy escasas, ya que los pedidos últimos que se hacían sólo los aceptaban condicionales. Sin embargo, son muchos los que creen que estos precios son más bien nominales y que tan pronto salgan al mercado las nuevas cebadas descenderán los precios actuales, equiparándose al de los trigos, como es racional y aceptado por la costumbre.

Las clases nuestras ya es sabido que son muy pocas para la venta, pues aquí cosechamos para nuestras necesidades solamente, eso el que puede dedicar terreno a este cultivo; pues la mayoría de los labradores hacen corto de piensos y recurren al almacén donde se surten de cebadas manchegas y extremeñas. Las pocas partidas que se venden son a los precios que establecen los citados mercados reguladores, y puede calcularse del modo siguiente: Si Extremadura cotiza a 26 pesetas los 100 kilos, con envase siempre, el labrador altoaragonés puede pedir al almacenista a quien ofrezca su cebada, a 30 pesetas. Y ello se explica porque el comerciante tiene que pagar cinco pesetas de portes ferrocarril y de ello hay que deducir una peseta que importa el envase.

A última hora nos llega oficialmente la noticia de que la Junta Central de Abastos ha confirmado el acuerdo de la Provincial de Madrid, autorizando a los panaderos a subir en cinco céntimos el precio del pan. Ignoramos si esa medida se hará extensiva a otras provincias, en cuyo caso traería como primera consecuencia el mantener firmes los precios de los trigos, reaccionando de la paralización que tienen en la actualidad.

Por lo que atañe a nuestra ciudad, hemos de decir que hace tiempo atraviesa la industria panadera honda crisis, pues resulta que es la nuestra una de las poblaciones donde se come el pan más barato de España. El precio de 50 céntimos kilo que Huesca disfruta no lo tienen ni en Valladolid; y citamos solamente esta población, por ser la que tiene las harinas más baratas. Y sin ir tan lejos, en Barbastro y en Jaca y en Tardienta, se vende el pan más caro que en la capital. No le den vueltas, pues, los fáciles economistas. Si el trigo ha de alcanzar un precio algo más elevado, se impone subir el precio del pan. Téngase en cuenta que cinco céntimos en kilo de aumento en el precio del pan, puede repercutir en un aumento de cuatro pesetas en el precio del cahiz de Trigo. Pero esto es tan elemental, que hasta don Miguel Primo de Rivera ha dicho recientemente que el presupuesto doméstico no sufre por cinco o diez céntimos de aumento, y que, en cambio, se beneficia enormemente una clase e industria tan importante y sufrida como la agrícola.

UNO DEL AGRO.

Mercados.--Huesca

No ha sufrido variación este mercado de cereales desde que dimos los últimos precios. Solamente la actitud de los compradores de trigos se manifiesta con

mayor retraimiento, sin duda porque los fabricantes no aceptan todavía los precios iniciales y eso se ha traducido en flojedad en los precios y operaciones.

Todo lo demás, igual.

NECROLOGICAS

Señorita Luisa Gosá Gracia

Tras una prolongada enfermedad dejó de existir anteanoche la angelical y encantadora señorita oscense Luisa Gosá Gracia.

El edificante fervor cristiano con que sobrellevó hasta los últimos instantes su grave dolencia fué un testimonio más de su espíritu consagrado y hacia tiempo y dispuesto al tránsito de una vida temporal para disfrutar de la Gloria eterna, a la que Luisita Gosá se hizo acreedora por la piadosa recitividad de todos sus actos y sobresalientes gracias naturales, siempre confirmadas en la pureza de sus sentimientos con dulce y cariñoso trato.

La única resignación que pue-

de haber a su desolada madre afligidos tíos, entre ellos nuestro considerado amigo don José María Gosá, digno beneficiario de San Pedro, primos y demás deudos, es la seguridad de que el Todopoderoso habrá asignado en el cielo un lugar preferente a la malograda joven Luisita Gosá. Reciban todos los suyos el testimonio de nuestro más profundo pésame.

Pérdida de una cartera con dos rosarios y un abanico en la noche de Santiago, desde Correos hasta los Salesianos. Se gratificará a quien lo presente en esta Administración.

Se arrienda una bodega espaciosa abovedada, propia para conservar muchos años los vinos. Cortes, 18, principal.

A M O R

Mi vida adolescente se estumaba, y cuando en lontananza se ocultaba abrió las puertas de vivir ansioso, las vivas ansias del vivir dichoso cuando en la vida juvenil soñaba. Llegada la alborada de esta vida soñada, todo me sonreía, como sonreía la dulce primavera ante la vista del azul tendido que me bañaba, henchido, de vida placentera. Los lazos del placer que me tendieron las vagas ilusiones mundanales, sin hacer presa en mí se deshicieron. Y pasó los umbrales de ese jardín cubierto de rosales que los cielos cobijan con sus alas en honor a sus galas, puras y angelicales. Yo por sus sendas divagaba errante, como inocente mariposa inquieta que llama en todas partes incesante; y un capullo de vivos resplandores que, escondido, se hallaba entre las brillaba refulgente. [Flores, y atrajo mi atención tan locamente, que al beso del amor quedó prendido mi joven corazón, dulce y riante. Y así, en las sendas del jardín ameno, donde todo es amor, todo hermosura, todo es polen de flor y de ternura, me hallaba entretenido, cuando una dulce voz llegó a mi oído que me decía con sin par dulzura: bendito seas tú, que me has herido. Escuché atentamente; la emoción me embargaba, y el fuego del amor me demostraba que al eco de la voz era impotente para ocultar la llama que tomaba. Y vertiendo alegría, entusiasmado, entoné mis cantares, (notas del corazón enamorado). Apenas el arrullo brotó del corazón brindando amores, fué a dar en el capullo de vivos resplandores que yo viera escondido entre las flores. Como beso de aurora fué este canto que parecía divina canción, pues era ya trasunto del encanto aquel capullo santo con gotas de rocío medio abierto. Recogió mis amores y me dió en sus fulgores el momento inefable de la vida en que el alma respira la ternura más sublime y más pura de la imagen más bella pretendida, que es la dulce, la débil criatura, si al lazo del amor se ve prendida. La aurora de este amor sólo vertía horizontes azules y risueños, y el faro de esta luz nos envolvía con el beso ideal de los ensueños. Mas ¡ay! que esta alborada pronto quedó nublada: sus rayos refulgentes escondía aquel capullo hermoso, y helado y silencioso, cual losa sepulcral, se me ofrecía. El fuego del amor ¿sería muerto? ¡La copa del dolor me estremecía, y un frío aterrador me dejó yerto!... ¿Será posible, en mi sopor decía, ¡oh, fuente del amor, grato consuelo! que encendieras la llama de aquel día y ahora no viertas más que puro hielo? Ante la fuente de este amor helado, en oración ferviente, arrodillado, me postré suplicante, pero nada; aquel amor naciente se estumaba al eco frío de la fuente helado y en profundo letargo me dejaba. Mas una voz que se mostró indulgente con eco plañidero me decía: [te, sacude tu sopor, sé más valiente. Volví a entonar plegarias y cantares; al azar se rindieron, y los frutos cogidos sólo fueron desengaños, tristezas y pesares. ¡Triste momento! Cuando en él me mi corazón aclama [fijo las voces del poeta cuando dijo: «¡Feliz el que no ama!» Cual lecho de dolor y de quebranto busqué la soledad, y entristecido en ese lugar santo vi deslizarse por amargo llanto las duras penas del amor perdido. ¡Quise morir para el amor humano... pero todo fué en vano! La imagen heladora de aquel capullo que marcó mi herida se alzaba triunfadora, y con piadosa mano me tocó dulcemente como queriendo detener mi huida, como queriendo acariciar mi frente. Y una voz melodiosa me decía: en el jardín florido volverás a entonar dulces cantares, para ver qué capullo presta oído. Y otra voz repetía quedamente: pero no en los azares si el alma no está muerta no le des vueltas, corazón paciente, la herida del amor siempre está abierta. FRANCISCO LOPEZ BUERA

LABRADORES:
En el comercio de abonos se han cometido desde tiempo inmemorial escandalosos fraudes que han motivado multitud de disposiciones oficiales encaminadas a la defensa del agricultor. Es público y notorio que alguna vez se ha dado tierra en vez de superfosfatos. En interés vuestro no aceptéis ninguna clase de abono sin garantía de análisis.

A nuestros asociados

Para la mejor marcha de este servicio se ruega a todos los asociados que deseen surtirse de abonos para la próxima sementera por conducto de la Asociación, que lo antes posible dirijan sus pedidos a las oficinas de la misma.

Señores maestros

La Comisión organizadora de la Asociación única convoca a reunión para hoy, domingo 27, a las doce de la mañana, en la Escuela graduada de niños aneja a la Normal de Maestros.

Dada la importancia de la reunión y del pensamiento, es de esperar que no falte ni uno solo de los maestros y maestras que se hallan en Huesca y de los de pueblos próximos, pues la unión es fuerza.

Cuentos de LA TIERRA

El poder de la paciencia

Doña Leonor tenía una sobrina espléndidamente hermosa, no mayor de veinticinco años, de seductoras facciones, de ojos grandes y negriscos. Doña Leonor era buena; lo único que la ponía fuera de sí es que la hablase de amores de su sobrina. No lo podía remediar; se ponía mala. Ella quería un pretendiente que fuera rico, guapo y además bueno; pero el hombre propone y... He aquí que de pronto se presentó en campaña uno que ni era guapo, ni rico. ¿Bueno? Eso sí, pero un poquito aventurero y un mucho de tozudo, carácter propio de sus compatriotas.

El inglés, porque han de saber nuestros lectores que era de la patria de Shakespeare, se había enamorado de tal forma de la sobrina de doña Leonor, que cuando su infeliz amada, llorando sin consuelo, le contó cómo pensaba su tía, confundido y desorientado por este extraño contratiempo, movió tristemente la cabeza sin saber qué decir; pero en cambio, en su mente se fijó la idea de que o perecía en la contienda o el objeto de su amor sería suyo.

Y una tarde, al salir doña Leonor de su casa para ir a misa, púsose delante de ella el joven inglés y saludándola con mucha corrección y finura, le dijo en chapurrado castellano:

—Doña Leonor: *osté tener* una sobrina muy bonita, y *mi querer* casarme con su sobrina.

Tembló como si la sacudiese un terremoto, y crispando los dedos, siguió su camino sin saludarle siquiera. Transcurrieron dos días, y paseando volvió a encontrarse con el mister.

—*Osté perdonar; mi tener* un gran cariño por su sobrina; *mi ponerme* enfermo si no casar con su sobrina.

—¡Pues aunque reviente no se casará con ella!—gritó, amostazada y perdida la paciencia.

Al día siguiente la estaba esperando el inglés a la puerta de la iglesia, donde la acometió de nuevo.

—*Mi querer* casar a toda costa con su sobrina; *mi estar frivoleto* por ella...

—¡Pues no, no y no, ¿lo oye?—rugió doña Leonor, roja de ira por la terquedad del inglés y sacudiéndole de las solapas con fuerza.

Pero éste, con una verdadera paciencia británica, la dejó entrar y agarró a pie firme a la puerta del templo, donde la dió otra cantata. Desde entonces se recrudeció de un modo terrible la persecución; a diario se le encontraba en la puerta de su casa, acompañándola en la Iglesia, la buscaba en el paseo, la rondaba en las calles...

Doña Leonor terminó por caer enferma de tanto ver la fatídica figura del inglés, del verdugo de su tranquilidad y dió órdenes terminantes de que jamás abrieran la puerta a aquél moscardón insoportable. Pero el inglés no perdió la esperanza de salirse con la suya y púsole sitio en regla, yéndose de huésped enfrente de su cuarto para acechar sin descanso a su víctima.

Esta, ante la idea terrible de tenerle por vecino, agarró a escape la maleta de viaje y se fué, llevándose a su sobrina a Santander, con ánimo de pasar una larga temporada.

En el comedor de la fonda se encontraron con el mister.

—*Mi querer* casar con su sobrina o estar peligro de muerte.

Regresó a Madrid como huyendo de la peste y se encerró en su casa a piedra y lodo, pero recibía caritas repletas de variaciones sobre el mismo tema: «*mi querer* casar con su sobrina; *mi estar loco* por su sobrina».

Para la buena de doña Leonor llegó a ser una obsesión el inglés; quedose flaca, comenzó a padecer de nervios, sentía sobresaltos; asaltábalala por la noche terribles pesadillas...

Por fin, un día, al encaminarse a la Iglesia y tropezar con el inglés, que la aseguró que se moriría de pena si no se casaba con su sobrina, volvió a su casa seguida del inevitable mister y llamándola se la señaló diciéndole:

—¡Ahí la tiene; tómelas usted... y cáese ya de una vez con ella!... Me da el corazón, señor mío, que si volviera a oírle decir *mi querer* casar con su sobrina, sería yo quien correría peligro de muerte.

El inglés se volvió loco de alegría. Quería abrazar a la sobrina, a la tía y a todo bicho viviente...

—*Osté perdonar*, doña Leonor; *osté ser* muy buena; *mi ser* muy feliz; *mi comprar* muchas flores...

Doña Leonor se dejó caer en una butaca, vencida y sin aliento...

—Gracias, tía; usted no sabe lo que la quiero—dijo su sobrina, corriendo a consolarla. —¡Basta! Lo comprendo todo y te perdono. La resistencia humana tiene marcados sus límites... Y este hombre ¡lo sé! es invencible; su poder está en su paciencia, en su constancia... Si se empeña en casarse conmigo, a pesar de que soy vieja y gruñona... ¡se casa!... ¡Vaya si se casa!...

FERNANDO HIDALGO

Banco de Aragón

Capital: 10.000.000 de pesetas

Cotización de la Bolsa de Madrid del día 26 del actual.

Interior 4 %	70'30
Exterior 4 %	85'25
Amortizable 4 %	89'75
Idem 5 % (antiguo)	95'50
Idem 5 % (1917)	95'90
Obligaciones del Tesoro	101'60
Acciones Banco España	570'00
Id. Compañía Tabacos	000'00
Id. Azucarera (Preferentes)	90'75
Id. id. (Ordinarias)	39'00
Céds. B. Hipotecario 4%	90'75
Idem idem 5 %	101'50
Idem idem 6 %	109'90
Acciones M. Z. A.	310'00
Acciones Norte	308'50
Obligaciones M. Z. A. 1.ª	284'00

Moneda extranjera

París, cheque	38'55
Londres	32'91
New-York	7'47

Las obras de Costa

Por 200 pesetas, pagadas en plazos de diez, se pueden adquirir 50 obras del insigne político aragonés, que cada día goza de más popularidad y que tienen la misma actualidad que en el tiempo en que las escribió.

Aragoneses, por patriotismo hay que propagar las ideas de Costa, pues en ellas se encierra la salvación de España.

Con el general Navarro

EN OPERACIONES EN EL CAUTIVERIO

Diario del Capitán de Estado Mayor

Sigifredo Sáinz Gutiérrez

CON UN PRÓLOGO DEL

Barón de Casa-Davalillo

Precio: OCHO pesetas

De venta: Editorial V. Campo

Coso Bajo, 9 y 11, Huesca

Arriendo se hace del piso principal izquierda de la casa núm. 10 y 12 de la calle de Dormer (antes San Bernardo) en esta capital, cuyas obras de reparación han sido ya terminadas.

Para tratar, Sancho Ramírez, 1, principal.

Concierto público

Se celebrará hoy, de diez a doce de la noche, en la plaza de Camo por la Banda militar, con arreglo al siguiente programa:

- 1.º La Gracia de Dios, paso-doble.
- 2.º Bolero, baile clásico español.
- 3.º La Torre del Oro, preludio sinfónico.
- 4.º Indonstan, fox-trot.
- 5.º Bodas Reales, marcha.

Odeón

HOY DOMINGO

Terminación de la monumental película histórica,

El Conde de Charolais

Protagonista, Eva May.

La muy cómica en dos partes,

Un paso en falso

Sesión popular, a las cuatro y media.

Moda, a las siete.

Noche, a las diez.

Próximamente.—Espectáculo nuevo en Huesca:

Gran Compañía Australiana de Circo Ecuestre

Gaseosas en polvo de J. Pérez Guillén

0'20 ptas. un paquete 0'20 ptas.

AL POR MAYOR PRECIOS MUY ECONOMICOS

Coso Alto, 1 Farmacia Huesca

Cuotas militares

SOLICITUDES.—INGRESOS EN HACIENDA

Patricio Abbad

Abogado Huesca

Aventadora

CIUTAT número 5, seminueva, con motor de gasolina, de uno y medio HP. o malacate, se vende.

Razón, Antonio Almudévar, Agente Ford, Huesca.

Bar León d'Or

Helados del día

MANTECADO, YEMA, LIMON,

CAFE HELADO

Y HORCHATA DE CHUFAS,

CAFE MOKA, CHOCOLATES.

FIAMBRES, SANVIS, SODAS

AMERICANAS Y LICORES DE

MARCA.

Se sirven bodas y lunches, etc.

Teléfono núm. 260

Vino Oña

del Dr. Aristegui
Dá sangre a las Anémicas
Fortifica a las Mujeres que crían
Robustece a los niños
Vigoriza a los Ancianos a los
Convalecientes a los Agorados
FUENTE DE JUVENTUD Y DE ENERGÍA

Se venden cuatro perros de caza de buena clase. Informarán calle Padre Huesca, número 65 (Jai-Alai).

EDITORIAL «V. CAMPO».—HUESCA



MAQUINAS PARA COSER Y BORDAR

Las de mejor resultado y las más elegantes

WERTHEIM

MAQUINAS ESPECIALES

de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc. y para la fabricación de medias, calcetines y género de punto.

Dirección general en España: RAPIDA, S. A.

AVIÑO, 9 Apartado 738 BARCELONA

Pidanse catálogos ilustrados que se envían gratis

FABRICA DE MOSAICOS

DE

Cristóbal Castells

Especialidad en depósito y Lavaderos de Cemento Armado, Fregaderas y Peldaños de Granito, Adornos para fachadas, Balustradas, tubos y cloacas de cemento

Puntualidad en los encargos

FÁBRICA: RONDA DE LA ESTACIÓN

DESPACHO: PADRE HUESCA, NÚM. 15

TELÉFONO NÚM. 203.—HUESCA

¡Atención!

Todos están obligados a conocer cuál es la casa comercial que reúne mejores condiciones para efectuar sus compras. Sabed que en la actualidad, la casa de

Tejidos y Sastrería

Leopoldo Sánchez

Sobresale en todo Aragón por varias razones

- 1.ª Porque la reducción de sus gastos permite la presentación de sus géneros en estado de competencia.
- 2.ª Porque regala, tan sólo comprando 10 pesetas, la friolera de 1.200 pesetas al año, repartidas en un premio de 100 pesetas cada mes, mediante sorteo.
- 3.ª Porque todas las clases sociales pueden disfrutar todas las temporadas de las infinitas cosas que, como reclamo, se venden a mitad de precio. Actualmente doy:

Para los mecánicos, traje a medida	40 ptas.
» soldados de cuota	55 »
» sargentos uniforme	55 »
» oficiales todas las graduaciones gabardina.	55 »
» paisano	45 »
» » lana	70 »

Nadie olvide estos detalles y visite la casa SANCHEZ, y ahorrará dinero, sita en el COSO BAJO, 63, frente a San Martín.

NOTA.—Ha salido premiado en el sorteo del mes de Junio, el número 3.864.

Regalo a mis clientes de "Lejía Mora,"

Complaciendo a mi numerosa clientela, que como el año pasado se regaló y entregué un dormitorio, y desea este año se haga otro, he decidido, que por cada botella de lejía MORA que se compre, se entregue al comprador un número, que si es igual al premio mayor de la Lotería de 22 de Diciembre de 1924, llamada de Navidad, se le regalará un elegantísimo comedor, compuesto de armario, trinchante, mesa y seis sillas.

NOTA.—Si a los tres meses de verificado el sorteo, nadie aparece con el número igual al primer premio, pasará al segundo y a los seis meses al tercero y a los nueve al cuarto y al año caduca todo derecho.

Muchos Muebles

Precios increíbles. Nitratos sulfatos, azufres, sosas, carburos, drogas, batería de cocina esmaltada y aluminio. Precios baratísimos. Trillos de ruedas se venden a plazos con garantía

Hierros - Drogas - Ferretería

Joaquín Lafarga Huesca



El mejor desayuno, CACAO BLOOKER, marca Holandesa preferente.

ALIMENTO RACIONAL TONICO, DIGESTIVO Y AGRA-DABLE.

Con un cuatio de libra de CACAO BLOOKER se preparan más tazas que con una libra de chocolate en tabletas.

El CACAO BLOOKER va envasado en latas de 1/8, 1/4, 1/2, y 1 kilogramos.

SE VENDEN EN TODAS PARTES.

Agentes en España: J. URIACH Y COMPANIA, BARCELONA.

En liquidación

Gran barato

TEJIDOS - CONFECCIONES - NOVEDADES

Fernando Guillén

Padre Huesca, núm. 2 San Orencio, núm. 19

Nueva baja de precios en todos los géneros; la casa que más barato vende en toda la región y la que más garantías ofrece en todos los artículos.

DESDE HOY, temporada de grandes rebajas, descuentos en todo del 10, 15 y 20 por 100.

¡Por poco dinero hoy se surte y se viste bien...! Bonitos dibujos. Vual estampado, el corte vestido, 3'00 ptas Por 17 pesetas: corte vestido lana lisa, un velo tul y un par medias hilo.

Sercción de camisas a medida a cargo de la CASA DUCAY, de Zaragoza

Imprenta

Librería

Editorial V. Campo

Coso bajo, 9 y 11 HUESCA

Agencia de reclamaciones ferroviarias

Jesús Arruego

HUESCA

Rectificación de talones. Averías. Retrasos y en general toda clase de informes sobre asuntos con ferrocarriles.

SERVICIO ESPECIAL

Reclamaciones por EXCESOS DE PORTES a causa de mala aplicación de tarifa.

AVISO.—Se hace presente al Comercio, Industria y público en general que al abonar portes en las estaciones EXIJAN DE LAS MISMAS LOS CORRESPONDIENTES RECIBOS, que a ello tienen derecho; remitiendo dichos documentos o copias a esta oficina para su correspondiente examen (y aunque no estén abonados a la misma), advirtiendo que por dicha revisión «no se hace pago alguno en concepto de comisión» y únicamente se percibe ésta, «cuando existan cantidades cobradas demás por las Compañías» y que se deducirá una vez hechas efectivas por las mismas.

PIDAN RECIBO DE CUALQUIER PAGO EN LAS ESTACIONES Y REMITANLO PARA SU EXAMEN

Amigo DÉBIL



Elíxir CALLOL

dá fuerza, vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España recetan toman o han tomado ellos o sus familias ELIXIR CALLOL

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Cooperativa Cívico-Militar

DE HUESCA

Pesetas		Pesetas	
Abanico Sra., desde....	0'90	Cubiertos alpaca extra, d.	23'00
Algodón hidrófilo, kilo...	7'50	Cucharillas id., id., id...	6'50
Algodón para medias: Perro, Globo, Aguila, León y otros.....		Piambreras aluminio....	1'40
Azucareros cristal.....	1'05	Jarras cristal.....	1'20
Calcetines caballero.....	0'70	Lámparas Cooperativa...	1'25
Idem niño.....	0'35	Id. id. medio wat.....	1'95
Camisas Sra.....	3'75	Lavafrutas cristal.....	1'15
Idem para militar, con puños y dos cuellos....	9'50	Lecheras aluminio....	3'05
Camisetas caballero.....	2'95	Medias seda todos colores	2'75
Corsés faja.....	5'50	Idem hilo id., id.....	1'70
Carteras para señora....	0'75	Naftalina bolas, kilo....	2'50
Cacerolas aluminio....	1'75	Ollas aluminio.....	2'70
Cucharones aluminio....	1'00	Pucheros aluminio....	1'50
		Pantalones señora.....	3'75
		Pañuelos caballero y Sra.	3'00

SERVICIOS CONCERTADOS

Pan, panadería de Mariano Malo. Beneficio a nuestros asociados, 4 por 100.

Pescado, pescadería de Mariano Luna. Beneficio a nuestros asociados, 5 por 100.

¡AGRICULTORES!

ESTAMOS EN LA EPOCA DE ADQUIRIR NITRATO DE CHILE

100 KILOGRAMOS, aplicados ahora como abono, proporcionan en Junio (mínimo) 300 KILOS DE TRIGO y 400 de paja.

Almirante, 19.—MADRID

"The Unique Pen,"

Pluma inmejorable a 9'95 pesetas. Venta exclusiva en la Librería

Editorial V. Campo